
ш

работы на монастырь14.
Анализ имеющихся материалов позволил сделать вывод о 

высокой степени эксплуатации крестьян Александро-Свирского 
монастыря в первой четверти ХУШ в. Феодальная рента была 
смешанной и состояла из натуральных, отработочных и денежных 
платежей. Общий ход эволюции ренты в вотчине происходил - с 
одной стороны, в направлении увеличения барщины и разных видов 
работ в монастыре, с другой - замены последних денежными 
сборами. Аналогичная картина развития рентных отношений 
отмечена И.А. Булыгиным в ряде монастырских вотчин России 
первой четверти XVIII в15.
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3.В.Першина

О.В.СУВОРОВ І ОДЕСА 
(Джерелознавчі нотатки)

Тема “О.В.Суворов і Одеса” -  досить широко вивчена і 
розкрита в багатьох наукових розвідках та публіцистичних статтях. 
Однак, уява про те яку саме роль відіграла ця видатна історична 
постать в історії нашого міста на зорі його народження, ще й досі 
по-різному, а іноді і не адекватно дійсності відбивається у суспільній
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думці. Коливання і розбіжності в розв’язанні цього питання на 
протязі десятиріч його вивчення значні: від визнання О.В.Суворова 
одним з головних діячів, що заснували місто, до нехтування його 
ролі у цьому процесі. Різні підходи відбилися навіть у топоніміці 
міста. За радянських часів були почесно названі ім’ям О.В.Суворова 
один з районів міста, найстаріша вулиця, провулок. Сьогодні його 
ім'я збереглося у назві району.

Чому ж така доля спіткала історичну пам ’ять про роль 
О .В .Суворова за часи народження Одеси? Перш за все це 
пояснюється поганим знанням, або недостатнім урахуванням всіх 
тих фактів, що дійшли до нас в історичних джерелах з цієї теми, а 
також політизацією певною мірою підходів до дослідження теми, 
що має наслідком спотворення реальної історичної дійсності. Але, 
як відомо, непересічним законом науки є те, що, якою б не була 
свобода гром адської та дослідницької думки, факт завжди 
залишається не від кого і не від чого незалежним втіленням тої 
історичної реальності, складовою частиною якої він є. Тому важливо 
узагальнити всі історичні свідоцтва, які дійшли до нас в історичних 
джерелах і надають можливості зробити науково обгрунтований 
висновок про роль О.В.Суворова в історії нашого міста.

Виявлення, вивчення, публікація документів та матеріалів, що 
характеризують життєвий шлях О.В.Суворова, його мистецтво як 
полководця та військово-адміністративну діяльність відбувалися на 
протязі майже двох століть. Певний внесок у цю працю зробило в 
свій час і “Одеське товариство історії та старож итностей” , 
надрукувавши серед архівних матеріалів, які відносилися до 
останньої чверті XVIII ст. -  часів широкого господарчого засвоєння 
Північного Причорномор’я, боротьби за Крим, російсько-турецької 
війни 1787-1791 рр., -  документи та листування, які відображали 
діяльність О.В.Суворова по будівництву укріплень й командуванню 
військами на Півдні Росії1.

Найваж ливіш им етапом і певним підсумком освоєння 
документальної спадщини О.В.Суворова з’явилося чотирьохтомне 
зібрання , яке побачило світ у 1949-1953 рр. Це видання не мало 
аналогів в попередній історіографії. Воно вмістило 2250 документів, 
що були написані О.В.Суворовим або надруковані ним, і більш як 
сто документів інших осіб2.

До цього видання примикає за своїм науковим значенням 
фундаментальна публікація листування О.В.Суворова, яка увібрала 
688 листів -  майже усю його епістолярну спадщину3. Відомості з
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розглядуваної нами теми містяться в документах та листуванні 
О.В.Суворова за 1787-1796 рр. Значнувагу серед листів О.В.Суворова 
за цей час має його листування з Й .М .Рибасом  -  відомим 
першобудівником Одеси, якого він цінував як хороброго солдата і 
заповзятливу людину, свого істинного друга4.

Але й ці останні узагальнюючі видання історичних джерел не 
вичерпують усю скарбницю свідоцтв про життя і творчість 
О.В.Суворова. Так, у 1970 р. було виявлено лист О.В.Суворова від 
ЗО серпня 1793 р., який свідчить про його перебування у Хаджибеї -  
місті попереднику Одеси. Але цей лист, на жаль, не увійшов до 
вищезгаданого видання його листів.

На свого наукового упорядника чекають ше й спогади про 
О.В.Суворова, розкиданні по різних виданнях. Серед них спогади 
відомого декабриста О.В.Поджио, які містять цікаві дані про 
відвідування О.В.Суворовим Одеси.

Про що свідчить джерелознавча база?
Відомо, що блискучий військовий геній О.В.Суворова яскраво 

проявив себе в період російсько-турецької війни 1787-1791 рр., 
внаслідок якої була приєднана до Росії територія, економічним і 
адміністративним центром якої стала Одеса. На початку війни 
О.В.Суворова було призначено командиром корпусу, якому 
доручили захист Херсонсько-Кинбурнського району, тобто земель, 
що безпосередньо примикали до району майбутньої Одеси. 
Вивчаючи театр військових дій, керуючи військовими діями, 
розробляючи плани операцій, О.В.Суворов в той же час не раз 
згадував Хаджибей, який розглядав як важливий опорний пункт 
турок на берегах Чорного моря. В документах і матеріалах 
полководця, що дійшли до нас, часто-густо зустрічаються згадки 
про цей населений пункт, який фігурує в них. починаючи з 1787 р. в 
різних транскрипціях: Коджабей, Г’аджибей, Ходжибей, Аджибей5.

14 версия (за старим стилем) 1789 р. два батальйони регулярної 
армії під командуванням Й .М .Рибаса та шість полків 
чорноморського козацтва отаман X.Чепіги оволоділи фортецею 
Хаджибей.

О.В.Суворов дуже високо цінував подвиг військ, що оволоділи 
Хаджибеєм. У листі Й .М .Рибасу, який був своєрідним 
поздоровленням військам, він писав 22 вересня 1789 р.: “С победою... 
над Гаджибеем имею честь поздравить. Усердно желаю, побеждая 
и далее неверных, заслужить лавры”6.

Історичні джерела розповідають і про роль О.В.Суворова у
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будівництві на місці Хаджибея нової фортеці, міста і порта.
Під нас командування військами на Півдні України у 1792-1794 

рр. О .В.Суворов був призначений керівником спеціальної 
“Експедиції для будування фортець на узбережжі Чорного моря”. 
Виходячи зі стратегічних, політичних та економічних міркувань, він 
розумів необхідність як найшвидше збудувати на берегах Північного 
Причорномор’я міста та порти. Хаджибей, вважав він, буде одним з 
основних опорних баз армії і, в першу чергу, як стоянка флотилії. 
О .В.Суворов детально переглянув і значно переробив плани 
будівництва фортець і укріплень, приділяючи Хаджибею і району, 
який до нього прилягав, велику увагу. Він пильно слідкував за тим, 
що відбувалося в Хаджибеї, де були розквартировані чотири 
батальйони регулярних військ і козаки Катеринославського 
козацького війська7. Його бентежило те, що ці частини були 
розміщені в поспіхом погано обладнаних казармах і він наказував 
(у травні 1793 р.), якомога швидше привести їх у відповідний стан8. 
О.В.Суворов намагався усіма засобами прискорити будівництво 
оборонних споруд. В червні 1793 р. відбулося закладання фортеці 
(на території нинішнього парку ім.Т.Г.Шевченка)1'. До нас дійшов 
“План Аджибейских укреплений, начатых 22 июня 1793 г.” На плані 
є власноручний підпис: “Генерал граф Александр Суворов- 
Рьшникский” (план був складений Ф.Деволаном, майбутнім 
будівником Одеського порту)10.

Наприкінці 1793 - на початку 1794 рр. “Експедиція для 
будівництва фортець...” внесла в план будівництва Хаджибея значні 
уточнення. Згідно настановам О.В.Суворова про першочергове 
будівництво у Хаджибеї необхідних для флотської бази об’єктів, було 
передбачено відвести значну частину берегової полоси під 
адміралтейство.

27 травня 1794 р. вийшов царський указ, який проголошував 
рішення спорудити на місці Хаджибея “вольную гавань купно с 
купеческой пристанью”. При цьому було вказано, що всі роботи 
повинні відбуватися під наглядом О.В.Суворова. Й.М.Рибасу -  
безпосередньому керівникові цих робіт було предписано “во всем 
относится к помянутому генералу графу Суворову-Рымникскому и 
требовать его наставлений, как в самом производстве работ, так и в 
пособии на оное деньгами...”11.

Цей указ, як бачимо, надавав оформлення тому, що раніш вже 
реально відбувалося. Він підкреслював керівну роль Суворова у 
будівництві Хаджибея, який через кілька місяців здобув назву Одеса.
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О.В.Суворов пильно слідкував за ходом будівельних робіт в 
Хаджибеї і за поповненням кількості робітників. В основному це були 
солдати. В липні 1794 р. він пропонував використати для “водяних 
робіт” при будуванні гавані бувших козаків з Чорноморського 
війська, які осіли на цій території. З його точки зору, вони “были 
бы весьма способны и полезны”12.

Кошти на будівництво укріплення в Хаджибеї, як і других 
укріплень в Причорномор’ї, відпускались мізерно і з великим 
запізненням. Суворов заключав контракти з підрядчиками, 
підписував боргові зобов’язання, брав позики під особисту 
відповідальність. Справа дійшла до того, що йому загрожувало 
повне розорення, оскільки за виплату боргів могла піти його 
особиста власність, і він був вже готовий навіть продати свої села в 
Новгородській губернії для погашення заборгованості. Тільки з 
великими труднощами йому вдалося уникнути цього і отримати 
необхідні асигнування13.

О.В.Суворову доводилося і особисто відвідувати Хаджибей 
(його постійна резиденція у 1793-1794 рр. знаходилася в Херсоні). 
Так, до нас дійшов лист, написаний ним ЗО серпня 1793 р. в Хаджибеї, 
знайдений та надрукований В.Загоруйко та Ю.Трусовим14. А у 
споминах декабриста О.В.Поджіо, уроженця Одеси, є розповідь про 
те. що в будинку його батька, який за словами сина “был один из 
первых четырех обитателей, или, правильнее сказать, основателей 
Одессы, тогдаш него Х адж ибея”, Суворов “постоянно 
останавливался... проездом через Одессу”15.

Військова доля кинула у середині 1794 р. Суворова 
короткочасно у Правобережну Україну (Біла Церква, Немірів), 
звідкіля почалася Польська компанія. У Польщі Суворов провів 
кінець 1794 і майже увесь 1795 р. Продовжуючи в цей час листування 
з Й.М.Рибасом, він не раз тепло згадував Хаджибей. З Немірова, в 
важкий для нього момент, роздратований неуважністю по 
відношенню до нього цариці та інтригами її фаворитів, Суворов 
писав Й.М.Рибасу: “Жизнь мне в тягость, я перешел Рубикон и себе 
не изменю... Ставши празден, явлюсь с заступом к Вам в Гаджи-бей; 
но от того не сможете меня сделать инженером, поелику таковым 
не являюсь, а вот уж полстолетия как солдат”1б. А у листі з Варшави 
16 січня 1795 р. він зазначав: “...Пусть цветет Ваш Гаджи-бей..."17.

В Україну Суворов повернувся лише на початку 1796 р. і 
оселився в Тульчині, де був поставлений на чолі військ, які 
готувались для походу за кордон. 1 в цей час він з постійною увагою
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продовжував слідкувати і за тим, що відбувалось в Причорномор'ї, 
і зокрема в Одесі (до цього часу Хаджибей, як відомо, був 
перейменований в Одесу).

З великою прикрістю Суворов впевнився, що будівельні роботи 
в Одесі, початі під його безпосереднім керівництвом і продовжені 
після його від’їзду в Польщу під керівництвом катеринославського 
і таврійського генерал-губернатора П.О.Зубова, велися хоч і 
відносно швидко, але далеко не так, як він намічав. Зігнані на 
будівництво солдати і робітники тулилися в жалюгідних землянках, 
вологих і необладнаних казармах, масами гинули від хвороб, 
викликаних недоброякісною водою, відсутністю достатньої здорової 
їжі і т.п.

Суворова особливо обурили і схвилювали дані про виключно 
високу смертність будівельників нового міста і порта. Яких страшних 
розмірів вона досягла -  про це достатньо виразно говорилось в листі 
Суворова від 16 квітня 1796 р. до його родича Д.І.Хвостова, обер- 
прокурора Синоду, з яким він мав довірливе листування. “...Казачья 
пешая команда, -  писав О.В.Суворов, -  вымерла в Одессе, из 150 
человек; и сверх того 6 в одну последнюю неделю’’16.

Суворов розпочав дослідження причин, які призвели до таких 
трагічних наслідків. Він впевнився, що це було результатом 
недобросовісності м ісцевого керівництва, казнокрадства, 
злочинного зневаження життя і здоров'я солдатів та будівельників. 
З гіркотою Суворов впевнився, що більша частина провини лежала 
на його другові Й.М.Рибасі. Почуття глибокого розчарування в 
людині, якій він раніше так довіряв, звучить дуже виразно в цьому 
ж листі О.В.Суворова: “Сердце мое окровавлено больше о Осипе 
Михайловиче”. Далі він роз’яснював, що Й.М.Рибас, дізнавшись про 
його повернення на пост командуючого військами на півдні України, 
підкуплював декого, щоб показати померлих солдат живими, а потім 
звалити провину за їх загибель саме на нього -  Суворова19.

Детально з’ясовуючи причини високої смертності солдат, 
Суворов писав, що в Одесі солдатів використовували для робіт “в 
осенне сырое и холодное зимнеє время... хотя командующий 
генералитет имел долг предохранить от сих пагубных последствиев, 
прекращением оных и выводом из... казармы и расположением в 
селениях, чего не сделано”. Він відзначав також, що “черноморский 
гренадерский корпус и одна рота канонирская расположены были 
в Одессе в сырых казармах, в ноябре месяце построением 
оконченных, тесно”20.
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Після рішучого втручання Суворова становище почало 
виправлятись. 4 червня 1796 р. Суворов писав тому ж Д .1 .Хвостову, 
що у Рибаса “ныне все еще умирают”, але в чотири рази менше 
попереднього. “Уповаю на бога, что будет скоро и ниже, как то в 
некоторых полках у меня есть”21. А вже через два тижні (21 червня 
1796 р.) Суворов рапортував, що в “сухопутных войсках, особливо 
в Одессе, смертность исправлена совершенно”22.

На початку 1797 р. Суворов покинув Україну і цей раз 
назавжди. Нам невідомо, чи згадував він про Одесу в долинах Італії, 
в горах Швейцарії та в останні місяці свого життя.

Такі безперечні факти про військово-адміністративну 
діяльність О.В.Суворова на Півдні України напередодні та за часи 
виникнення Одеси, які збереглися у історичних джерелах.
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